



El Español.

ESTERIOR.

RIO DE LA PLATA.

BUENOS-AIRES 28 de agosto. (Del Morning Post.) Dicese que las fuerzas navales anglo-francesas...

MEGICO.

México 25 de Setiembre. (De la correspondencia del Times.)

El baron de Ciprocy hace sus preparativos para marcharse. Ya ha dejado su casa, y ha anunciado la venta de muebles y caballos...

titucion de estado; pero la cuestion de saber cómo se ha de organizar esta constitucion es muy importante...

INGLATERRA.

(Del Globe.)

Entre todos los rumores del día, hay uno que á lo menos es probable, y que merece llamar la atencion...

Suicidio. Nuestro corresponsal de París nos escribe con fecha del 18 del corriente: A pesar de la frecuencia de los suicidios en París...

BANQUETE CIVICO. El banquete de inauguracion del Lord Maire en Guildhall ha sido magnifico. Contábanse una mesa principal...

ESTADO DE LAS COSECHAS. Un periódico de Londres dice: de todos los puntos del reino llegan tristes noticias sobre el estado de la cosecha de patatas...

DINAMARCA. Copenhague 3 de noviembre. El gran duque Constantino ha llegado al puerto á bordo de un navio de linea...

Esciben de Londres el 11: Ayer por la mañana hallábase cazando zorros el príncipe Leopoldo de Sajonia Coburgo...

DESORDENES EN WINDSOR. Ha habido graves desórdenes en esta residencia de la reina de Inglaterra, con motivo de algunas rivalidades entre dos regimientos de la guardia...

INCENDIO. La Gaceta de Moscú anuncia que en la noche del 19 al 20 de agosto un violento incendio devoró 137 casas en la parte mas hermosa de la ciudad de Morschausk...

El Boletín de las Leyes de la monarquía prusiana publica el texto oficial en alemán y francés del tratado de comercio y navegacion celebrado el 23 de junio pasado entre la Prusia y el reino de Cerdeña...

Zollverein en el Mediterráneo y en uno de los principales puntos del litoral de Italia.

—TERREMOTOS. Esmirna 24 de octubre. Esciben de Metelin el 22 que no cesan los terremotos, aunque los sacudimientos son menos fuertes...

—Esciben de Windsor el 9: El viernes por la noche llegaron SS. AA. RR. el duque Fernando, y la princesa Augusta de Sajonia Coburgo...

INTERIOR.

CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS. HUELVA 12 de noviembre.

LLUVIAS.—MAL ESTADO DE LOS CAMINOS.—MOVIMIENTO DE TROPAS.

Experimentamos un temporal fatálísimo: van mas de 15 dias de lluvias continuadas, por lo que á esta hora en que escribo aun no ha llegado el correo general...

Han llegado á la provincia dos compañías del provincial de Valencia, y se esperan otras dos en reemplazo de igual número del regimiento de Asturias...

JAEÉN 15 de noviembre.

LLUVIAS.—ESCASEZ DE NUMERARIO.—COMPETENCIA ENTRE EL AYUNTAMIENTO Y LA INTENDENCIA.

Ha llovido completamente y se hace una sementera muy favorable: así es que los granos no tienen precio, ni puede contarse con ellos para salir de los apuros en que nos constituye la falta de numerario...

La cuestion entre la intendencia y el ayuntamiento sobre cobranza de la contribucion de los bienes inmuebles, se ha resuelto á favor del último, y se han suspendido de consiguiente los proyectos de dimitision y las exposiciones que se habian firmado para S. M., y estaban á punto de ser entregadas al jefe político cuando se recibió la resolucion superior...

ALBACETE 16 de noviembre.

CANTARIDA MINISTERIAL.—AUDIENCIA TERRITORIAL.—CONSECUENCIA.—LEGADA DE UNOS SARGENTOS.

El gobierno, digo mal, el ministro de Hacienda ha consignado á esta provincia para el presente mes la friolera de sesenta mil duros, que con los diez mil que faltaron para cubrir la del anterior, hacen la totalidad de un millón y seis cientos mil reales, salvo algun piquillo, porque es pecata minuta en cantidad tan crecida...

El gobierno, digo mal, el ministro de Hacienda ha consignado á esta provincia para el presente mes la friolera de sesenta mil duros, que con los diez mil que faltaron para cubrir la del anterior, hacen la totalidad de un millón y seis cientos mil reales...

El gobierno, digo mal, el ministro de Hacienda ha consignado á esta provincia para el presente mes la friolera de sesenta mil duros, que con los diez mil que faltaron para cubrir la del anterior, hacen la totalidad de un millón y seis cientos mil reales...

Vuelve á circular la noticia de que esta audiencia se suprime, trasladando una de las salas á la de Valencia, y otra á la de Madrid, y se cree con tanto mas fundamento, cuanto que es con referencia á cartas de personas que se dicen enteradas en el arreglo de los tribunales...

—D. Juan Francisco Espiu, procurador antiguo de esta audiencia, se hizo dueño de una escribania de cámara de la misma, por legitima adquisicion en otro tiempo permitida, y á su virtud le fue despachada la real cédula por la Reina Gobernadora...

Con efecto, el Espiu se acreditó en la oposicion tan cumplidamente, que no desmintió el buen concepto de inteligencia que gozaba en el tribunal, y fue propuesto desde luego en primer lugar y apoyado en los mejores informes...

Han llegado á esta capital cinco sargentos del regimiento de Gerona, desterrados á las órdenes del comandante general, y segun se dice, para esperar el resultado de la causa que se ha formado en Valencia por los sucesos del día 3.

Ayer noche se celebró la apertura del curso de escribanos á presencia del señor regente de la audiencia, varios señores magistrados, unos ochenta alumnos y bastante concurrencia de espectadores...

TALAVERA DE LA REINA 15 de noviembre.

QUEJAS CONTRA EL SISTEMA TRIBUTARIO.—CAMINOS.—SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL.

Aquí continuamos en perfecta tranquilidad, aunque llenos de la mayor inquietud, sin saber como podremos salir de la crisis del nuevo sistema tributario que nos obliga á contribuir con triple cantidad de la que antes satisficamos...

Cuando tan rígido se manifiesta el gobierno en el pago de la contribucion, bien pudiera acreditar el cumplimiento de sus deberes á lo menos en tener expedido el tránsito de esta villa con esa capital; pero si pagamos dos portazgos enormes en el tránsito de 20 leguas, sin embargo pasamos el puente del Aberche, temblando, por su mal estado...

LLamamos muy particularmente la atencion del gobierno y en especial de la direccion de caminos, para que oigan nuestros clamores, y para que evite otro abuso muy grave que está contribuyendo á la total perdida del camino, con la cantidad de tierra que rellenan los peones todos los malos pasos en lugar de hechar guijo que tienen tan á la mano...

En medio de estas fundadas quejas, algo bueno tenemos que decir del gobierno en el justo elogio que merece la guardia civil por su comportamiento en todas partes, tanto en lo general como en particularmente á la parte de accion...

particular de sus individuos, los cuales cumplen con sus deberes sin admitir la menor retribucion de parte de los viajeros á quienes acompañan; hemos hablado con personas respetables que han estado á valido de cuantos medios indirectos han estado á su alcance...

El comandante de la guardia civil de aquí, considerando los abusos que cometen los pueblos en los montes inmediatos de Velada destruyendo los montes y robando el fruto de bellota en esta época de montañesa, ha dado particular atencion á tan interesante punto...

ASESINATO. De Granada escriben al Herald, que el 12 del actual un ciudadano que estaba separado de su esposa por malos tratamientos que la daba, armado de una cuchilla de zapatero...

SIMULACRO MILITAR. Dicen de Burgos, que con motivo de los dias de S. M. se está disponiendo para el 19 un lucido simulacro, si no diluvia como esta semana...

Leemos en el Mercurio de Valencia: Los ingenieros ingleses encargados de reconocer el terreno para la construccion del camino de hierro...

Las hermanas Loreto han abierto ya en Barcelona su establecimiento de educacion. En el pórtico de la iglesia de San Agustín de Barcelona, se ha encontrado el cadáver de una criatura recién nacida...

Esciben de dicho punto elogiando la puntualidad de los serenos en el servicio de su destino y refieren que la primera autoridad municipal y el señor jefe de la guardia civil, apostados á la una de la madrugada en la plaza de la Boquería...

RECTIFICACION. En nuestra correspondencia de Valencia del día 5, publicada en El Español del día 8, seccion de elecciones de ayuntamientos, donde dice suponer, léase imponer, y donde dice inadmisibles, léase muy admisible; rectificamos estas dos palabras que varian completamente el sentido de la carta de nuestro corresponsal...

mente á la parte de accion, nada de eso, esta no hace sino secundar y ayudar á trasmittirnos lo que tan admirablemente y con su voz nos expresa el cantante: Moriani es el artista mas correcto de cuantos hemos oido, hace sentir cual nadie, y dá gran realce al recitado por su buena manera de decir...

Este canto lo dice con un sentimiento y verdad inimitables. Para hacer un justo elogio de Moriani, no bastan las dimensiones de este artículo, pues en todo lo que canta hallamos novedad, y siempre cosas que admirar. En el final de la Lucrecia, conmueve de tal manera, que solo oyéndose puede concebirse. En la noche á que nos referimos, aplaudido continuamente, se le hizo repetir el terceto del segundo acto, partiendo los aplausos con la Tossi é Inchindi...

No aprobamos la sustitucion de la romanza de salida del primer acto, con otra de Donizetti también. Esta última, bonita para cantarse en un concierto, desdice y hace mal efecto, pues carece del corte y ritmo que requiere la situacion. Llamada por el público despues del acto segundo, lo fue también la señora Tossi á la conclusion de la ópera: Despues de haber cantado hace algunos años en los teatros de Madrid, se ha presentado nuevamente el bajo Inchindi en el papel de duque Alfonso, esposo de Lucrecia Borgia...

Despues de haber cantado hace algunos años en los teatros de Madrid, se ha presentado nuevamente el bajo Inchindi en el papel de duque Alfonso, esposo de Lucrecia Borgia. Conserva este señor bastante cuerpo de voz, si bien el tiempo y la calidad han sufrido algun deterioro con los años. Algo cortado en la cavatina de salida, se animó mas en el segundo acto y secundó perfectamente en el terceto, á la Tossi y á Moriani. Quisiéramos poder oír á este cantante en alguna ópera de Rosini, por ser el estilo de las obras de este maestro el que mejor posee...

Por buena voluntad que tuviésemos, no podríamos dispensar á la señora Lombía el menor elogio. Esta señora, que segun nos han informado, no tiene necesidad ninguna de arrostrar los peligros y penosas pruebas que presenta á cada momento el teatro, haria perfectamente en dejar la carrera escénica, pues se espone á cada momento á verse en un apuro, del que solo la ha librado, hasta ahora, la galanteria española.

Velasco no puede con el corto papel de Yubetta. Al encargarse este joven de su desempeño, no se ha tenido en cuenta el mejor brillo de la ópera. Los coros, como siempre, excelentes. La subdivision de la ópera en varios cuadros, hace sobradamente pesada la funcion.

E. VELAZ DE MEDRANO Y ALAYÁ.

FOLLETIN.

REVISTA MUSICAL.

Ultima representacion del Hernani en el teatro de la Cruz. —Lucrecia Borgia. —Primera salida del bajo Inchindi. Concluida la contrata del tenor Guasco, ya no tendremos el gusto de oír mas por ahora á este distinguido cantante. Con su ausencia quedan tambien interrumpidas las representaciones del Hernani, pues faltando él, no será Betini en el Circo quien lo reemplace, ni nos lo haga olvidar. Cantada esta ópera por la Rafaele, Guasco y Ferrí, acompañados del excelente cuerpo de coros del teatro de la Cruz, el desempeño ha sido tal, cual no es probable se repita en Madrid, nunca quizá. El público ha conocido tarde el mérito del tenor Guasco, y lo bien que se ha cantado en la Cruz el Hernani. Próximas á darse las últimas funciones, es cuando la gente ha acudido con mas aficion al teatro, y ha prodigado los aplausos que tanto escasearon antes. Esto nos recuerda á Victor Hugo, cuando al responder en la academia francesa al discurso del nuevo académico Mr. Saint-Marc Girardin, y refiriéndose al difunto literato Campenon, dijo: hombre eminente y poco comun, cuya existencia quedó destruida por su continua asiduidad al trabajo; víctima ayer de las asechanzas de la envidia, y rodeado hoy día de esta respetuosa y especial simpatía á la que acompaña siempre la fatal circunstancia de aguardar, para decirse en favor de los hombres ilustres, la suprema hora de la desgracia. La noche del domingo, última en que se presentaba Guasco, fue un continuo triunfo para el joven cantante: se le llamó repetidas veces á la escena, se le hizo repetir el terceto final de la ópera, y por último, á través volando el teatro, una hermosa paloma blanca, mensajera encargada de poner en manos del artista una linda corona. Ferrí y la Rafaele no fueron menos aplaudidos, y el público todo se retiró con la esperanza de ver repetida esta mis-

ma funcion. Desgraciadamente no ha sucedido así. El lunes debió cantarse nuevamente el Hernani á beneficio del maestro Gastaldi; pero teniendo que asistir la orquesta y parte de los coros del teatro de la Cruz, al concierto que tenia lugar aquella misma noche en el real palacio, se suspendió la funcion anunciada, con gran sentimiento del público, y con no menos perjuicio en contra del bolsillo del autor de Sidenatti di Sicilia, pues, caso de haberse cantado esa noche la ópera, el beneficio hubiera sido productivo. Con la ausencia de Guasco, solo nos queda Moriani, porque si bien milita tambien otro tenor bajo las banderas del teatro de la Cruz, ha estado tan desgraciado hasta ahora siempre que se ha presentado á cantar, que á no transformarse enteramente, el trabajo, todo, tiene que á recaer en Moriani. Despues de la Lucia, ha cantado este gran tenor la Lucrecia, linda ópera, en la que nos dejó el año pasado tan gratos recuerdos. Hasta que Moriani, apoderándose del papel de Genaro ha creado este personaje, la ópera Lucrecia Borgia, no habia llegado á conseguir nunca en el catálogo de las obras de Donizetti, el distinguido lugar que hoy día ocupa, si bien siempre se la consideró como una de las óperas mas agradables y entretenidas de tan fecundo maestro. Menos profunda y filosófica que Anna Bolena y Lucia de Lamermoor, mejor ideada y mas acabada que la Martha Stuart, Adelia y otras infinitas, nos otros llamáramos á la Lucrecia Borgia ópera de mucho carácter. Si el compositor no se sostiene siempre á la altura, que el argumento requiere, en recompensa, son tantos los diferentes motivos alegres que, ha derramado en su obra, que el público no echa de menos cierta elevacion de estilo para solo recordar los vivos acentos de la introduccion del primer acto, y la ballata que canta Orsino en el último acto. La escena y terceto entre el duque, duquesa y Genaro, es en lo que está mas bien tratado, y el compositor, todo este acto está bien tratado, y aunque rigidamente considerado el motivo del terceto no ofrece nada de notable en la parte de accion, las voces, perfectamente dispuestas, se

mueven y recorren la escala fácil y claramente, y el efecto es sumamente agradable. Hasta que nos lo ha hecho oír Moriani, este terceto ha pasado casi desapercibido en Madrid, teniendo que ceder el paso al allegro vivace que le sigue; hoy día sucede al revés. Tambien está perfectamente concebida toda la escena del primer acto, cuando Lucrecia se ve acometida é insultada por los amigos y compañeros de Genaro. El último canto de Lucrecia: "M'odi ah! m'odi!" lleno de sentimiento, interesa y prepara muy oportunamente toda la escena final, á la que Moriani dá tanto realce é interés. En resumen, la Lucrecia es de aquellas óperas de éxito seguro: los coros, ligeros pero variados, agradarán siempre, y la instrumentacion viva y sonora agrada sobremedura por la claridad y facilidad con que está escrita: toda la ópera reúne para la mayoría del público la excelente circunstancia de contener varios cantos de fácil retencion. Moriani canta esta ópera de una manera admirable, y dá á su papel un interés desconocido hasta que él se ha presentado á cantarlo. Repetimos que Moriani es el que ha creado este papel; el Genaro que hemos oido cantar á los demas tenores, no era otra cosa que un capitán aventurero sin padres conocidos, y por cual, confesamos ingenuamente, nos interesaríamos bien poco. El Genaro, tal como nos lo representa Moriani, es el verdadero Genaro imaginado por Victor Hugo, quien jamás quizá llegó á pensar que existiese entre algun que espresase tan fielmente su pensamiento. El sentimiento filial y la melancolia con que aparece en el primer acto; su despego hacia la desconocida dama, cuando sabe que esta es Lucrecia Borgia; la energia con que interrumpe á la misma Lucrecia Borgia, cuando preso y en presencia del duque esclama: "Non é ver!" prefiriendo el honor á la vida, la palabra empeñada que le impide aceptar los falsos ofrecimientos del duque: todo, en fin, está espresado hasta en los mas minuciosos detalles, de una manera que encanta. Y no se crea que nos referimos sola-

mente á la parte de accion, nada de eso, esta no hace sino secundar y ayudar á trasmittirnos lo que tan admirablemente y con su voz nos expresa el cantante: Moriani es el artista mas correcto de cuantos hemos oido, hace sentir cual nadie, y dá gran realce al recitado por su buena manera de decir. Se distingue tambien por el arte y facilidad con que recorriendo toda la escala vocal, alja y atrae la voz como si esta fuese dirigida por medio de un resort. Con el ningun canto pasa desapercibido, todos agradan y muchos emblecan. Sirva de ejemplo el larghetto del primer acto "Di pesatore ignobile." Este canto lo dice con un sentimiento y verdad inimitables. Para hacer un justo elogio de Moriani, no bastan las dimensiones de este artículo, pues en todo lo que canta hallamos novedad, y siempre cosas que admirar. En el final de la Lucrecia, conmueve de tal manera, que solo oyéndose puede concebirse. En la noche á que nos referimos, aplaudido continuamente, se le hizo repetir el terceto del segundo acto, partiendo los aplausos con la Tossi é Inchindi: fue llamado á la escena repetidamente y por dos veces consecutivas, finalizada que fue la ópera. Concluiremos con decir, que por solo oírle cantar la romanza de Mercadante, que ha intercalado en uno de los actos, se puede asistir con gusto al teatro. Verdaz es que Napoleón Moriani, á mas de ser el cantante de la bella-morte, es el verdadero Napoleón de los andantes. Indudablemente, una de las óperas en que mas feliz está la Sra. Tossi, es la Lucrecia Borgia. La calidad de voz de esta prima donna no es la mejor; pero la maneja con arte, y si supiera, ó mas bien, si quisiese no hacerla nunca traspasar ciertos límites, agradaría mas. La Tossi es esencialmente dramática; hay cierto abuso en algunos de los medios que emplea para dar mas espresion al canto; pero sin embargo, como no es fácil encontrar esa misma espresion unida á un verdadero talento dramático, esta señora agrada siempre en papeles como el de la Lucrecia, en donde la parte de actriz es tan necesaria. Su manera de decir el canto es excelente, y gene-

—Escriben de Córdoba a un periódico de Sevilla.

Ha sido objeto de la atención general la construcción de un pequeño trozo del muelle del río, que parece fue concebida en pecado, según los enormes gastos que ha exigido y las continuas correcciones que ha necesitado. Por fin se acabó el cimentado cuando había de haber estado acabado el todo. Pero ya venía hacia el colapso, y el costeoso empujamiento volvió a ser necesario.

La riada ha sido rápida: en pocas horas tiene el río una altura espantosa, y ahora que son las once de la noche sigue tomando agua, aunque la lluvia ha cesado. Sería curioso calcular el tiempo que tardar las aguas superiores en descender. Sabido es que el río principal superior de nuestro río es el Guadalquivir que baja del Guadameir, y éste de más allá de Alcazar, pues divide aguas con el Júcar, y no hasta acá bastante más de medio centenar de leguas.

Un hombre quedó aislado en un molino; pero se salvó con mínimo riesgo de sus libertadores. Se habla mucho del ferrocarril. Parece que los ingleses establecidos en el valle de Guadiato, para la extracción del carbón, van a construir un ramal para su salida. Esta mina, en un gran y sobre todo los escoriales.

—Dicen de Sevilla:

El temporal que hemos sufrido principió a caer desde el miércoles, mas el río tuvo ayer una crecida lo menos de seis pies, sobre lo que indicamos en el número anterior. Las vegas están inundadas, y pocas veces se ha visto en estación como la presente una subida tan rápida en las aguas.

—Dicen de Sevilla:

El temporal que hemos sufrido principió a caer desde el miércoles, mas el río tuvo ayer una crecida lo menos de seis pies, sobre lo que indicamos en el número anterior. Las vegas están inundadas, y pocas veces se ha visto en estación como la presente una subida tan rápida en las aguas.

Como los dos días que han precedido parecían de una hermosa primavera, el pascu del río y el pascu han estado muy concordiados.

Nos han asegurado que a través del río un bote que conducía al piloto y algunos mineros de un buque inglés que se halla en una de las orillas, fue arrastrado por la impetuosidad de las corrientes y zozobró, ahogándose el piloto, y los demás parece se pudieron salvar con mucho trabajo.

—Dicen de Sevilla:

El temporal que hemos sufrido principió a caer desde el miércoles, mas el río tuvo ayer una crecida lo menos de seis pies, sobre lo que indicamos en el número anterior. Las vegas están inundadas, y pocas veces se ha visto en estación como la presente una subida tan rápida en las aguas.

Como los dos días que han precedido parecían de una hermosa primavera, el pascu del río y el pascu han estado muy concordiados.

Nos han asegurado que a través del río un bote que conducía al piloto y algunos mineros de un buque inglés que se halla en una de las orillas, fue arrastrado por la impetuosidad de las corrientes y zozobró, ahogándose el piloto, y los demás parece se pudieron salvar con mucho trabajo.

—Dicen de Sevilla:

El temporal que hemos sufrido principió a caer desde el miércoles, mas el río tuvo ayer una crecida lo menos de seis pies, sobre lo que indicamos en el número anterior. Las vegas están inundadas, y pocas veces se ha visto en estación como la presente una subida tan rápida en las aguas.

Como los dos días que han precedido parecían de una hermosa primavera, el pascu del río y el pascu han estado muy concordiados.

Nos han asegurado que a través del río un bote que conducía al piloto y algunos mineros de un buque inglés que se halla en una de las orillas, fue arrastrado por la impetuosidad de las corrientes y zozobró, ahogándose el piloto, y los demás parece se pudieron salvar con mucho trabajo.

—Dicen de Sevilla:

El temporal que hemos sufrido principió a caer desde el miércoles, mas el río tuvo ayer una crecida lo menos de seis pies, sobre lo que indicamos en el número anterior. Las vegas están inundadas, y pocas veces se ha visto en estación como la presente una subida tan rápida en las aguas.

de Reglamento lo que no espero de Un vecindario obediente alas leyes y por otra parte pacifico.

Habitantes de Azuaga, no creais que es venido a esta a sacrificaros y si a venido a ovedecer al Gobierno y por consecuencia al Sr. Gefe politico que asi lo dispuso: Mis elecciones son varias las principales, son ve... y he parte de todo lo que oscura, con Respeto ala Tranquilidad pública, no creo darme motivo alguno para yo poner la pluma. Azuaga, 4 de Noviembre de 1845.—Antonio Corredera.

ELECCIONES.

VALLADOLID 16. Hoy se empieza aqui la eleccion de un diputado a Cortes en reemplazo del general Concha. El partido progresista, animado por el triunfo que consiguió en las elecciones de ayuntamiento, se prepara tambien a lograrlo en esta, y si no nos equivocamos mucho, creemos que saldrá con su intento.

Los candidatos que presenta son D. Eugenio Díez y D. Miguel Herrero Lopez, sujetos bien conocidos por haber tenido igual cargo en otras legislaturas.

El partido moderado divaga entre tres ó cuatro personas, y este será motivo para que se dividan los votos, y para que unido á las demás causas que concurrirán a la eleccion, he aquí los nombres de los que se proponen: El brigadier Bellosó, residente al parecer en Pamplona, natural de esta provincia, cuya cualidad de militar tal vez no le favorezca mucho, por las pocas simpatías que tiene hoy esta clase con la de paisanos. D. Joaquín Maldonado, rico propietario de la villa de Iscar, que ha sido candidato en otras ocasiones, y que aunque no sea más que por esta circunstancia merezca ser elegido en el presente. D. Patricio de la Escosura, sujeto propuesto, según se dice, por el gobierno, aunque últimamente se le ha dicho habersele eliminado, por conocer su dudosa que no la mejor recomendación para lograr sufragios. Por fin, se habia tambien a nombre del doctor D. Manuel Quintano, católico de literatura de esta universidad, á quien se le objeta su corta edad y mala representación personal, pero que por su eficacia de diputado provincial se halla bastante enterado de las necesidades de este pais; y es activo, celoso y desinteresado, y con datos oratorios para ejercer este cargo.

Si fuese posible, como no lo es, el reelegir al señor Concha, ninguno merecia mejor un nuestro concepto el que se le confiere este honor. Ademas de los méritos notorios de este caballero, es uno de los mayores propietarios de Castilla, y esta ciudad le está muy agradecida por la noble manea con que manifestó a los ministros el juicio notable que se le causaba con la reforma de la universidad, aunque sus esfuerzos laudables han sido á la verdad bien infructuosos.

Hace tres ó cuatro dias que llegó á esta capital D. Hilario del Rey, individuo del tribunal mayor de cuentas, quien se asegura viene con encargo del gobierno para trabajar en esta eleccion; es natural de aquí, pero como hace mucho tiempo que se halla ausente de este pueblo, no creemos que tenga un gran influjo para salir airoso en el asunto. Si fuese cierto lo que tambien se dice de que viene comisionado por el mismo gobierno para enterarse de las quejas y agravios que por distintos conceptos tienen que esponer estos vecinos, esto seria un medio muy adecuado y directo de irse reconciliando con el infinito número de descontentos que existe, y de ir preparando el camino para no sufrir una derrota completa en las elecciones generales para diputado a Cortes en el año próximo, que sin un gran espíritu profético se puede tener como infalible siguiendo las cosas como hasta aquí.

ZARAGOZA 16. Las elecciones municipales de esta provincia acaban de manifestar al gobierno y a los partidos el cansancio y fastidio de que se hallan poseídos los pueblos. En la mayor parte de ellos no ha podido formarse mesa por no haberse presentado un elector siquiera, interesado en que se renovara el ayuntamiento; y el gefe político se ha visto precisado á pedir un informe á los ayuntamientos actuales, y aun reservadamente á las personas de mayor influencia en sus respectivos vecindarios, para que le manifestasen las causas que directa ó indirectamente han podido influir en el abandono que se ha notado en hacer uso del derecho de eleccion; pero la conformidad con que los informes han sido evacuados, ha debido convencer al Sr. Oro que la causa principal es la apatía en que han caído los pueblos, en razon á que no ha habido un gobierno que les haya proporcionado mejoras positivas; antes por el contrario, se les va gravando y oprimiendo mas y mas cada dia. A esto se agrega la poca consideración con que los ayuntamientos son tratados por las autoridades superiores, y aun por sus dependientes y subalternos en los partidos; un pobre alcalde que acaso no sabe leer, y si sabe es por quivoqueación, que no se le permite tener un asesor pagado de fondos comunales, y que por consiguiente, en muchos casos ignora el modo como debe practicar una diligencia, se ve á cada momento apercebido y multado por los tribunales de su distrito ó territorio por faltas las mas leves. Los intendientes les están continuamente afligiendo con apremios por los que llegan hasta hacerles eleccion en sus bienes propios; porino poder cobrar del contribuyente las cuotas que no puede pagar. Los gefes políticos, los comisarios y celadores de P. y S. P. de los moitines, todos en fin, que no trabajan gratis como los concejales, los abruman con multas, con amenazas y repulsas, por los descaídos mas insignificantes; sin tener presente que ademas de la falta de conocimientos en legislación y administración, de que adolece la mayor parte de los alcaldes, son estas personas que tienen tambien sus atenciones domésticas y el cuidado de sus intereses, que naturalmente les tienen que ocupar con preferencia, por lo que se desquidan de ellos en un año, pueden arruinar y arrastrar á sus familias, como sucedió en no pocos. Y he aquí la solutor del problema de no tomar parte en las elecciones municipales.

En las elecciones que se advierten mas animacion; los partidos trabajan y van á presentarse todos en la liza electoral; pero de buena fe todas las operaciones que practican son fraudulentas, y será acaso la vez primera, en que presidiendo de las intenciones de partido, se disputó la eleccion con libertad y legalidad.

Y también el partido carlista parece haber tomado su reunion para formular candidatura; pero la de este no ha aparecido todavía.

JAN 15. Concluidas las elecciones municipales, quedaba pendiente el extremo de las renuncias proyectadas por los elegidos en el tercer distrito, que, conseguido el triunfo, no tenían ya interés en ser de la corporacion popular, y tenaban de usar de la facultad dispensada por la ley á los reelegidos, en cuyo caso se encontraban; mas al fin han venido á las instancias de los hombres comprometidos en la situación, y parece que la renuncia no será efectiva para evitar una segunda eleccion. Y que dejan aquellos de estar representados en el ayuntamiento, que en su mayoría ha salido de las filas del partido progresista, si bien muchos de los nombrados son por otra parte dignos de aprecio. Justo se

rá decir tambien que el gefe político ha conocido el error con que procedió, patrocinando aquella mayoría, y que ha dado pasos laudables para debilitar los efectos de su conducta; y que se está dispuesto á aceptarlos sin falta á la legalidad.

Mas apenas hemos salido de las elecciones municipales, nos vemos inmediatos á otra lucha para la de un diputado que falta á esta provincia por haber quedado sujeto á eleccion el Sr. Gonzalez Bravo. Ya se ha circularo por vereda la orden para que se ejecuten los actos del día 30 del corriente, y con ella la candidatura que el mismo gefe político propone en favor de D. Luis Gonzalez Bravo y don Joaquín de La-Monedra. Al mismo tiempo ha salido un hijo de este, empleado en las oficinas de la capital, con algunos carabineros para su escolta, y sin duda para objetos del servicio, y de camino para trabajar en la loma de Ubeda en favor de su papá. Esta coincidencia combinada con la iniciativa de la autoridad superior, ofrece motivos para imaginarse que la candidatura triunfe, aunque sea distinta la opinion de los electores. Hay no obstante fundamentos para creer que sufrirá oposición el Sr. La-Monedra, porque no ha conservado, mientras ha sido intendente, las simpatías que en alguna época se despertaron en favor suyo, y de que se olvidó luego.

La época de su administración en la provincia ha dejado recuerdos que pueden favorecerle así como perjudicarle en esta empresa. Algunos diputados á Cortes lo recomendaron en silencio, y gestaron para que se sobreponga en sustituto al Sr. Gonzalez Bravo; ya han quien lo considere diputado y segunda ministro, supuestos tales acontecimientos.

HUELVA 12. Se van recibiendo noticias del resultado de las elecciones municipales en los pueblos de esta provincia, que en nada desmenten cuanto tengo dicho á Vds. acerca de su espíritu.

Lo general ha sido sosegado y conformes al buen orden y tranquilidad que disfrutamos; debiendo hacerse particular mención de los que han tenido lugar en los pueblos de Lepe, y la Puebla de Guzmán, por la circunstancia especial de ser donde mas encarnizados los partidos daban menos esperanza de reconciliación. Mas felizmente ha llegado la hora, y ya deben cesar sus envejecidos odios, colocándose en el único estado que puede constituir su felicidad. Así parece en efecto; y en su consecuencia puesta de acuerdo la mayoría de los electores del primero reeligieron por unanimidad al alcalde actual y demás concejales, (nombrados anteriormente por la autoridad política en uso de sus facultades) como prueba evidente del aprecio que les tienen. Y los del segundo han votado catorce concejales de uno y otro partido, determinando al mismo tiempo que sus gefes reunidos propongan á dicho señor gefe político los mas aptos de entre los elegidos, para el desempeño de los principales destinos.

No se puede apetecer mas, ni cabe mayor prueba de sensatez y juicio. Preciso es sin embargo, para demostrar esta verdad, y dar al acto toda la importancia que en sí tiene, tener un conocimiento de la índole y carácter de los vecinos de la Puebla, así como de la gravedad de los sucesos que impusieron sus disgustos. Baste decir que á esta fecha aun hay encasadas familias enteras; otras lloran las pérdidas de sus deudos en aquellos desahucados acontecimientos, y varias personas de las de mas valer, sentenciadas en rebeldía, comen el pan amargo de la emigración.

Tales hechos, señores redactores, se recomiendan por sí mismos, y sin necesidad de comentarios espáñol, cumplidamente la buena administración que debemos á nuestro gefe político.

En Calatayud han pasado casi despercebidas las elecciones de ayuntamiento. Ningun partido formó empeño en el triunfo, y han resultado efectos sugetos de todos los matices.

En Cádiz dijimos ya cual era la candidatura del partido moderado para la eleccion parcial de dos diputados, y un suplente; el partido progresista presenta por su parte los candidatos siguientes: D. Manuel Quesada, vecino de Cádiz, capitán de navio retirado, y propietario. D. Manuel Lacoste, diputado que ha sido en varias legislaturas, y hacendado de Jerez de la Frontera. D. Fernando Gonzalez Orejan, hacendado de Algeciras.

ACTOS OFICIALES.

La Reina nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su interesante salud.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION DE LA PENINSULA Y DE LOS POSESIONES DE ULTRAMAR. Sección de Instrucción pública.—Negociado de P. y S. P. Excmo. Sr. Para que pueda llevarse á efecto la clasificación de los catedráticos de todas las universidades del reino, y de acuerdo con lo mandado en la disposición sétima de la real orden del 28 de setiembre último, S. M. se ha dirigido nombrar á V. E. presidente de la comision encargada de hacer las indicadas clasificaciones, y vocales á los catedráticos propietarios de la universidad de esta corte; D. Alejandro Benigocha y D. Francisco Tramariz, por la facultad de filosofía; D. Manuel Fernandez Arango, por la de teología; D. Manuel José Pérez, por la de jurisprudencia; D. Joaquín Hiserín, por la de medicina; y D. José Camps y Camps, por la de farmacia.

De real orden lo digo á V. E. para su inteligencia y efectos correspondientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 8 de noviembre de 1845.—Sr. D. Juan Martin Carrermolin.

MINISTERIO DE MARINA, COMERCIO Y GOBERNACION DE ULTRAMAR.—Oficio de P. y S. P. Sr. D. Juan Martín Carrermolin. Hecho el despacho de real orden del 1.º de setiembre último, para que continúe intermitente la tranquilidad pública de la marina.

Debiendo salir del puerto de Cádiz á principios de diciembre próximo, el buque para ir á la empresa de correos maritimos, cuya responsabilidad para las islas Canarias, de Puerto Rico y de Cuba se dirige á la casa de este puerto de San Pedro, para que se dirija á la de este puerto el día 3 del proximo mes.

Oficio de P. y S. P. Sr. D. Juan Martín Carrermolin. Hecho el despacho de real orden del 1.º de setiembre último, para que continúe intermitente la tranquilidad pública de la marina.

Oficio de P. y S. P. Sr. D. Juan Martín Carrermolin. Hecho el despacho de real orden del 1.º de setiembre último, para que continúe intermitente la tranquilidad pública de la marina.

Oficio de P. y S. P. Sr. D. Juan Martín Carrermolin. Hecho el despacho de real orden del 1.º de setiembre último, para que continúe intermitente la tranquilidad pública de la marina.

Oficio de P. y S. P. Sr. D. Juan Martín Carrermolin. Hecho el despacho de real orden del 1.º de setiembre último, para que continúe intermitente la tranquilidad pública de la marina.

Oficio de P. y S. P. Sr. D. Juan Martín Carrermolin. Hecho el despacho de real orden del 1.º de setiembre último, para que continúe intermitente la tranquilidad pública de la marina.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Excmo. Sr. Al dar cuenta á la Reina (Q. D. G.) del resultado de la revista que de su real orden pasó en el día de ayer al colegio general militar del cargo de V. E., he enterado á S. M. del brillante estado en que se hallan todos y cada uno de los ramos que constituyen el establecimiento, así como del celo é interes con que ayudado V. E. por los individuos dependientes de sus órdenes, secunda las miras del gobierno.

S. M. que ha oído con el mayor beneplácito el circunstante informe que he tenido la honra de poner á su real consideración, ha venido en mandar significar á V. E. la singular satisfacción con que he confirmado las lisonjeras esperanzas que hizo concebir esta institución, y el íntimo convencimiento que abriga de que así como los encargados de la direccion y educacion de los alumnos se afanan por hacerlos útiles al Estado, así esta juventud, en que el ejército cifra su porvenir, sabrá aprovechar la sólida educación y ejemplo de sus gefes y contribuir pródigamente al país los beneficios que ahora recibe aumentando el catálogo de los distinguidos generales que el trono y la patria recuerdan con orgullo.

La Reina me manda transmitir á V. E. la expresion de estos sentimientos para que al frente de banderas y con toda solemnidad, se hagan saber á los individuos del colegio de su mando; siendo asimismo su real voluntad, que para noble estímulo de sus subordinados se publique esta manifestacion en la Gaceta, y en la orden general del ejército.

De real orden lo digo á V. E. para su noticia, satisfacción y cumplimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 14 de noviembre de 1845.—Sr. director del colegio general militar.

El capitán general de Valencia en 15 del actual dice á este ministerio haber dispuesto que durante los dias desde el 20 al 23 inclusive, en que deben verificarse en aquella provincia las elecciones de dos diputados á Cortes, y un suplente, se suspendan los efectos del estado excepcional, para que la eleccion se haga con toda libertad.

S. M. se ha servido dictar las resoluciones siguientes: Promoviendo á capitán de ingenieros á D. Francisco Javier del Valle.

Concediendo permular en sus respectivos tercios y compañías, á los tenientes del quinto y undécimo tercio D. Manuel Martínez Sabido y á D. Félix María Lormi.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

Concediendo real licencia á D. Rafael de Huerta, subteniente de Zamora, y graduado de teniente coronel á D. Juan Francisco Isla, procedente del convenio.

cedente del regimiento infantería de la Corona, Península de la isla de Cuba.

Id. con uso de uniforme que ha id. D. Dionisio Loizaga, subteniente del regimiento infantería del Rey.

Id. con uso de uniforme al capitán de infantería en espectación del mismo D. José Polledo.

Id. con uso de uniforme al subteniente de infantería licenciado D. Melchor Oliver.

Id. con uso de uniforme al capitán graduado D. Salvador Puchol, teniente de infantería, el retiro con sueldo.

Id. con uso de uniforme al capitán graduado D. Agapito Lopez del Lloyo, real licencia para estar en corte.

Los parientes mas inmediatos ó herederos del arcediaco D. Victor Escobar, que falleció en la Isla de Cuba sirviendo en el regimiento de Lanceros del Rey, se servirán presentarse en esta secretaría á fin de ponerse de acuerdo para el dicho individuo.

Madrid 18 de noviembre de 1845.—D. O. D. S. E.

El brigadier secretario, MARQUÉS DE ESPAÑA

EL ESPAÑOL.

Observaciones Meteorológicas de ayer.

Observaciones astronómicas de hoy.

EL 19 DE LA LUNA.

EL ESPAÑOL.

Observaciones astronómicas de hoy.

EL 19 DE LA LUNA.

Observaciones astronómicas de hoy.

EL 19 DE LA LUNA.

EL ESPAÑOL.

Observaciones astronómicas de hoy.

EL 19 DE LA LUNA.

Observaciones astronómicas de hoy.

EL 19 DE LA LUNA.

Observaciones astronómicas de hoy.



